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ATA DA 12'SESSÃO ONOINARh DA 3A SESSÂO LEGISLATIVA DA 19'
LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE PAU DOS FERROS, RN.

Aos dezessete dias do mês de maio de dois mil e vinte e três, às dez horas,
reuniram-se os Senhores Vereadores e Vereadoras no Salão Nobre Antônio Alvino
de Souza da Câmara Municipal, localizado à Rua Pedro Velho, no 1291, nesta
cidade, cujo evento foi coordenado pelo Excelentíssimo Senhor Presidente, José
Alves Bento, mediante convocaçáo através de grupo de WhatsApp, a todos os
vereadores e vereadoras, para participarem da 12" Sessão Ordinária da 3"
Sessão legislativa da 19" Legislatura, com o objetivo de apreciar quinze matérias
do Poder Legislativo e uma do Poder Executivo. O Excelentíssimo Senhor
Presidente, cumprimentou a todos que se encontravam de forma virtual através das
redes sociais, e os demais presentes. Prosseguindo a Sessão, a 1" Secrelária, a
Vereadora Francisca ltacira Aires Nunes (Bolinha), realizou a conÍerência de
quórum, na mediada em que do coletivo de 11 (onze) vereadores/as, em que se
registrou a presença de 1í (onze) conforme atesta lista de presença constante
nesta ata, declarando, portanto, existência de quorum. Estavam presentes os
vereadores: 1. ALEXSANDER MAGNUS NUNES ROCHA (LEKA FRENTISTA); Z.
cElto DE QUETROZ LOPES (CEL|O DA FARMACIA); 3. JOSÉ ALVES BENTO
(GALEGO DO ALHO); 4. FRANCISCO JOSE FERNANDES DE AQUINO (GORDO
DO BAR); 5. FRANCISCO DEUSIVAN DOS SANTOS NASARIO; 6. FRANCISCA
ITACIRA AIRES NUNES (BOLINHA); 7. JOSEFA ALDACEIA CHAGAS DE
OLIVEIRA; 8. REGINALDO ALVES DA SILVA; 9. KARIGINA DAYANA MAIA
cosTA; 10. FRANCTSCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS; 11. ZÉL\A MARTA
LEITE. Havendo existência de quorum suficiente, o Presidente da Casa declarou
aberta a sessão. A ata da 104 Sessão Ordinária da 3" Sessão Legislativa da 19"
Legislatura, foi colocada em discussão, votação e foi aprovada por unanimidade
pelos vereadores. O Presidente da Casa questionou aos nobres pares se o Projeto
de Lei No 214612023 e214712023 poderiam ser incluídos na ordem do dia. Explicou
que eram dois projetos que haviam chegado em regime de urgência especial e
havia sido encaminhado para o grupo de WhatsApp dos Vereadores,
antecipadamente. Todos os vereadores foram a favor de incluí-los na pauta. Em
seguida, a 1" SecreláriaÍez a leitura da ordem do dia. Foram encaminhadas para
as comissões pertinentes as matérias: PROPOSTA DE EMENDA N"001/2023;
PROJETO DE LEI No 214112023; PROJETO DE LEI N 21U12023 e PROJETO
DE DECRETO LEGISLATIVO No 0008/2023. Dando continuidade, a llustríssima 1"
Secretária, Francisca ltacira (Bolinha), leu a ementa e justificativa da seguinte
proposição: Projeto de Lei - No 2í4612023 de autoria da Excelentíssima Prefeita
Marianna Almeida Nascimento, que dispÕe sobre o PIano de Cargo, Carreira e
Remuneração (PCCR) do Magistério Público Municipal de Pau dos Ferros/RN, e
revoga a Lei Municipal no 14y'.112014 e dá outras providências. O Vereador
Francisco Gutemberg (Gugu Bessa), Lider do Governo, disse que foi um projeto de
lei de muita luta, por parte dos profissionais da educação; que participou deste
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processo junto de sua mãe, pois essa, trabalhou mais de trinta anos na educaçáo
básica do município, mas tinha certeza que um projeto como este, que foi debatido
com a classe, com o sindicato e discutido com a Secretária de Educação,
juntamente com o Poder Legislativo, iria ser aprovado. Relembrou memórias de sua
mãe quando era professora. Pediu para o p§eto ser colocado em votação, pois já
havia sido bastante discutido. O Vereador Reginaldo Alves repudiou os projetos que
chegavam, mais uma vez, à queima roupa. Dísse que sabia que todos os
vereadores sempre lutaram para que isso náo acontecesse, pois quando um projeto
de uma envergadura desta chegava à queima roupa para ser votado, os nobres
vereadores ficavam de mãos atadas. Acrescentou que tinha até medo de votar
contra, pois poderia penalizar a população; que não iria ser irresponsável, mas
deixaria a ressalva que a gestão precisaria ter planejamento. Disse que boa parte
do Projeto de Lei de 2014, que concerne sobre o Piso, é praticamente com "CIRL
C' e que para surpresa deste, não consta a parte de gestão democrática. A
Vereadora Aldaceia Oliveira disse que estava posto este artigo. O Vereador
Reginaldo Alves disse que como não havia tempo para ler antes, não sabia. Pediu
para registrar em ata que está sempre solicitando para os projetos chegarem à
Casa Legislativa com antecedência, para não passar mais por este tipo de situação,
por não conhecer o projeto ainda, pois e importante que a gestão respeite o Poder
Legislativo, pois este, tem suas prerrogativas. O Vereador Francisco José (Gordo
do Bar) aÍirmou que com este projeto, a comunidade estudantil daria um passo à
frente; que em virtude da data do compromisso que foifirmado com o sindicato até
os dias atuais, daria dois meses e três dias, assim era um espaço de tempo muito
grande, em que poderia ter sido enviado o projeto há mais tempo para a Casa
Legislativa, assim, passando pelas comissões para que pudesse ser estudado.
Afirmou que a Excelentíssima Prefeita só havia mandado o Projeto nesta referida
sessão, pois até então, estava esperando o piso ser derrubado pela CNM
(Confederação Nacional de Municípios); que a Prefeita não tinha o prazer de pagar
o Piso Salarial dos Professores e a verdade era essa. Acrescentou que já estava
com um requerimento pronto, em seu gabinete, protocolado, pedindo que chegasse
à Casa o projeto de lei do Piso dos Professores, uma vez que já estava feito o
compromisso para ser incluso na folha de maio; que ele como vereador nunca foi
contra. Pediu respeito do Executivo com o Legislativo, em qualquer instância e vice-
versa. Falou que votaria favorável para este importante projeto. A Vereadora
Aldaceia Oliveira disse que a dinâmica das comunidades sociais, das políticas das
gestÕes públicas, incorpora atualizações às leis; que pelo o que percebia, mesmo
náo sendo da área do direito, não seria uma revogação da Iei, seria uma atualizafio
com emenda de alguns artigos porque o conteúdo, era rpsrs litteris da Lei Municipal
No 144112014. Falou que o procurador observou isso, vindo a provar claramente
que a educação do Município de Pau dos Ferros quando produziu o plano de cargo
e carreira, não foi algo fácil, mas foi concreto. Expôs que a Secretária de Educação,
Larissa Alves, fez uma discussão que nem precisaria ser feita se os vereadores
pudessem ter lido antes a matéria. Disse que a pauta da educação era de todos os
pau-ferrenses, e era boa a atualização do Plano de Cargo e Carreira e a
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remuneração, sendo muito oportuna; que esperava que vinhesse outras
atualizações, pois o investimento em educação ia aumentar sim neste país; que o
FUNDEB ia passar por redimensionamentos e este, não dava para arcar com a
folha de pagamento do município de Pau dos Ferros. Acrescentou que o número
de alunos do Sistema Municipal de Educação ainda era muito pequeno, sendo
preciso travar uma luta muito forte para que aumente o número de alunos,
potencializando cada vez mais. Disse que votaria a favor, pois como professora a
pauta também era dela e agora, com a Frente Parlamentar em defesa da criança e
do adolescente, traria discussões complexas para a Casa Legislativa, inclusive,
questões de FUNDEB. Pediu para não enviar mais projetos no momento da sessão.
A Vereadora Zélia Leite parabenizou toda a categoria dos professores, pois era
uma luta de muitos anos. Reafirmou as palavras do Vereador Francisco José
(Gordo do Bar), que a Prefeita do Município realmente não tinha interesse em pagar
o piso. Fez um apelo para os projetos não chegarem mais à queima roupa, pois
precisa ser lido na íntegra, porque quem está assistindo indaga sobre o restante da
leitura; que até os professores precisam saber e ser registrado em ata. Disse que
era um projeto longo, grande e que havia necessidade de ser estudado
anteriormente, para dar o parecer. Afirmou que seu voto seria favorável. A
Vereadora Francisca ltacira (Bolinha), disse que foi uma leitura extensa, se
tornando cansativo, porém era algo muito especial, porque as conquistas não caíam
de paraquedas. Elencou quando a Casa Legislativa votou a primeira veza questão
do Piso dos Professores em gestões passadas. Explicou que considerava que o
projeto havia chegado em um momento oportuno, diante do que foi analisado,
discutido e apresentado; que não via a Chefe do Executivo, insensível com a
educação, pois em Parnamirim/RN faz tempo que penam sobre esta questão do
Piso Salarial; que já tinha entendido de meses anteriores, que em maio, já se
colocaria em prática em Pau dos Ferros. Falou que era um compromisso da Prefeita
com a Educação, pois este ano, visitou algumas escolas e viu que houve uma
melhora na infraestrutura escolar do município. A Vereadora Aldaceia Oliveira disse
que a Prefeita Marianna Almeida era aberta ao diálogo, tanto que na tarde anterior
à esta sessão, conversou com alguns colegas do SINTE sobre esta questão destes
projetos e o SINTE argumentou bem sobre o diálogo estabelecido. O Presidente da
Casa disse que o projeto já tinha sido bem argumentado, bem discutido e só tem
quem tinha a ganhar era os profissionais da educação. O Projeto de Lei No

214612023 ioi colocado em votação e foi aprovado por unanimidade pelos
vereadores presentes na sessão. Dando continuidade, a 1a Secretária leu a ementa
e justificativa da seguinte matéria: Projeto de Lei - No 214712023 de autoria da
Excelentíssima Prefeita Marianna Almeida Nascimento, que dispõe sobre a
Atualização do Piso Salarial E Do Plano De Cargo, Carreira E Remuneração
(PCCR) do Magistério Público Municipal de Pau dos Ferros/RN, revogando a Lei
Municipal no 144112014, e dá outras providências. O Vereador Francisco
Gutemberg (Gugu Bessa), Líder do Governo, disse que o SINTE de Pau dos Ferros
estava de parabéns, juntamente com a categoria dos professores, pois, podiam
dialogar com a gestão municipal; que todos sabiam que todos os anos havia
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reajuste anual, mas só este ano foi um reajuste de 14, 95%; que a gestão
Valorizando Nossa Gente mandou íazer os cálculos orçamentários e nunca
dispensou o diálogo com a classe. Explanou sobre o tanto que vai aumentar por
mês; que por ano o valor dá quase dois milhôes de reais e isso é uma
responsabilidade que a gestão está tendo. Falou que no artigo quinto da referida
matéria em debate, o valor dividido à título de reajuste dos profissionais do
magistério, correspondente aos meses de fevereiro, março e abril de 2023, será
pago entre junho e dezembro de 2023. Acrescentou que toda vida que chega um
projeto de uma envergadura como esta, nenhum vereador votaria contra. O
Vereador Reginaldo Alves disse que tinha vergonha da gestão por mandar esses
projetos à queima roupa, mas que sendo algo a Íavor da população, !ógico que não
votaria contra; que os profissionais da educação tinham tido uma perca salaria! no
reajuste anterior, assim, era mais do que justo contemplar uma classe que dá o seu
sangue, o seu melhor para o município de Pau dos Ferros. Disse que lamentava,
pois não sabia que a gestora estava apenas esperando o veto do CNM; que uma
escola da Barragem estava sem funcionar e também se lamentava por isso; que
quando a Vereadora Aldaceia Oliveira era Secretária de Educação, a referida
escola funcionava; que precisa incentivar mais alunos a estarem na Rede Municipal
de Educação e é preciso valorizar a classe dos professores. A Vereadora Aldaceia
Oliveira disse que nenhuma cidade deste país não poderia estar sem regime de
cooperação entre os entes federados. Falou que Camilo Santana, Ministro da
Educação do Brasil, está elencando, caminhos importantes para a questão destes
investimentos. Afirmou que realmente, o impacto da folha de pagamento da
educação no município de Pau dos Ferros é grande; que o Plano de Cargo e
Carreira de 2014 foi muito benéfico, mas trouxe desafios; que era preciso Pau dos
Ferros aumentar seu número de estudantes na Rede Municipal de Ensino, ou iria
chegar um momento que iría faltar dinheiro. Disse que quando esteve em Brasília
foi ao MEC e que iria na Secretaria de Educação do Município para a pasta Íazer
um levantamento acerca dos recursos que há no campo de Educação de Jovens e
Adultos, porque o governo vai permitir que seja gasto até dezembro. Explicou que
mora em um município que já inaugurou creche sem funcionar, que tinha creche
para ser terminada, mas o recurso não podia mais ser aplicado; que quando esteve
na gestão, a maior Íelicidade que teve, foi inaugurar a Creche do Manoel Deodato
funcionando. Falou que esperava que o número de alunos aumentasse nas
universidades, mas era um problema que começava desde a educação básica. A
Vereadora Francisca ltacira (Bolinha) disse que apesar de serem dois projetos
longos e extensos, era algo que vinha para beneficiar a categoria e discordava
quando o disseram que a Prefeita estava apenas esperando a CNM para não pagar
o piso, pois, via a Prefeita Marianna Almeida com muito pé no chão para não causar
maiores impactos no orçamento, pois a gestora sempre se preocupava com esta
pauta chamada educação. O Vereador Alexsander Magnus (Leka Frentista) disse
que como representante da população, só tinha a parabenizar os professores, pois
eles são o início de grandes profissionais, na formação de médicos, engenheiros,
etc. O Vereador Francisco José (Gordo do Bar) disse que não concordava com a

4



ffi Estado do Rio Grande do Norte
Câmara Municipal de Pau dos Ferros
Palácio Ver. Francisco Lopes Torquato

Vereadora Francisca ltacira (Bolinha), mas cada um tinha sua opinião, seu ponto
de vista, que continuaria dizendo que o projeto tinha chegado na Casa Legislativa
à queima roupa, pois tinha sessenta e três dias que tinha sido feito um acordo com
o sindicato, mas ia votar favorável, pois não estava como vereador para prejudicar
a população, nem a classe dos professores, os quais tinha o maior respeito e
admiraçáo; que foi um dos tais que gravou um vídeo pedindo para o sindicato tomar
a frente da situação. Afirmou que a Excelentíssima Prefeita Marianna Almeida que
se diz tão preocupada, não pegou uma emenda de um milhão de reais, pelo
deputado João Maia, para resolver a questão da Escola Municipal Severino
Bezera, por falta de projeto. O Vereador Deusivan dos Santos disse que cada um
tinha seu modo de ver, pois não conseguia ver a Excelentíssima Prefeita Marianna
Almeida da forma como os vereadores estavam falando negativamente, pois na
gestão passada, até os quinquênios dos professores foram tirados, e nunca tinham
chamado a classe para conversar; que via ela como uma gestora que procura pagar
os professores com responsabilidade, diferentemente do antecessor. A Vereadora
Francisca ltacira (Bolinha) disse que fez parte da Secretaria de Educação e
coordenava muitas escolas na zona rural, porém hoje só consta apenas quatro
escolas funcionando; que quando se fecha uma escola, se fecha uma porta de
entrada para as crianças se desenvolverem; que mesmo quando toda diÍiculdade,
as escolas estão se reformando. O Vereador Francisco Gutemberg (Gugu Bessa)
disse que 2006, foi tirado o direito do quinquênio dos professores; que participou
junto de sua mãe por essa luta de valorização aos professores e a Prefeita Marianna
Almeida estava de parabéns. O Projeto de Lei No 214712023 foi colocado em
votação e foi aprovado por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. O
Presidente da Casa parabenizou todos os vereadores e pediu para suspender a
sessão. Em seguida, os trabalhos legislativos foram retomados. Dando
continuidade, a 1a Secretária leu a ementa e justificativa da seguinte matéria:
PROJETO DE LEI - No 212212023 de autoria do Vereador Reginaldo Alves da
Silva, que dispõe sobre a criação do Programa Municipalde lncentivo ao Esporte e
Lazer no Município de Pau dos Ferros/RN e dá outras providências. O Vereador
Deusivan dos Santos pediu para se retirar da sessão. O Vereador Reginaldo Alves,
autor da matéria, pediu a compreensão dos nobres pares para a aprovação do
referido projeto, pois é preciso o fortalecimento das diversas modalidades de
esportes existentes na cidade; que a valoriza$o do esporte é um regaste de vidas.
Citou o exemplo do filho da Vereadora Aldaceia Oliveira. A Vereadora Aldaceia
Oliveira disse que era uma propositura interessante e esporte é um ramo a ser
investido em várias áreas periféricas. O Projeto de Lei No 212212023 foi colocado
em votação e foi aprovado por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão.
A Vereadora Aldaceia Oliveira pediu um momento de silêncio para Gilvan, artista
plástico e a Vereadora Bolinha pediu para o Senhor Vicente Rêgo. Prosseguindo,
a 1a Secretária, leu a ementa e justificativa da seguinte matéria: PROJETO DE LEI

- No 2í3612023 de autoria dos Vereadores Francisco José Fernandes de Aquino
(Gordo do Bar) e Zelia Maria Leite, que denomina o nome de José Ubirajara de
Morais para a Tribuna da Câmara Municipal de Pau dos Ferros e dá outras
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providências. O Vereador Francisco José (Gordo do Bar) comentou sobre a vida e
biografia do Senhor José Ubirajara de Morais. Reafirmou que era importante, pois
daria notoriedade para uma pessoa que foi Vice-Prefeito e também foi Presidente
da Câmara Municipal. A Veread oraZélia Leite também comentou acerca do Senhor
Ubirajara de Morais, dizendo que teve a oportunidade de conhecê-lo e era mais que
merecida esta homenagem. O Vereador Célio de Queiroz (Celio da Farmácia) e o
Vereador Reginaldo Alves parabenizaram os autores pela proposição e também
comentaram acerca da vida e biografia do Senhor José Ubirajara. O Projeto de Lei
N" 2136/2023 foi colocado em votação e foi aprovado por unanimidade pelos
vereadores presentes na sessão. Dando continuidade, a 1a Secretária leu a ementa
e justificativa da seguinte matéria: PROJETO DE LEI - No 213712023 de autoria do
Vereador José Alves Bento (Galego do AIho), que institui o memorial em
homenagem às vítimas fatais da covid-19 e o mural de homenagem aos
profissionais da saúde que trabalharam durante a pandemia, no âmbito do
município de Pau dos Fenos/RN, e dá outras providências. O Vice-Presidente, o
Senhor Francisco Gutemberg (Gugu Bessa) assumiu os trabalhos legislativos para
que o Vereador José Alves (Galego do Alho) pudesse Íazer a defesa de sua
matéria. O Vereador José AIves (Galego do Alho) explicou que era um projeto de
lei, uma proposição justa para homenagear as pessoas que tanto contribuíram para
que salvar outras vidas na pandemia, por causa da doença do COVID-19. O Projeto
de Lei No 213712023 foi colocado em votação e foi aprovado por unanimidade pelos
vereadores presentes na sessão. O Presidente da Casa reassumiu os trabalhos
legislativos. Dando continuidade, a 1" Secretária leu a ementa e justificativa da
seguinte matéria: INDICAçÃO - No 0098/2023 - de autoria do Vereador Francisco
Gutemberg Bessa de Assis (Gugu Bessa), que requer a pavimentação e drenagem
da Rua Firmino Vidal, no Baino Chico Cajá, na Cidade de Pau dos Ferros/RN. O
Vereador Francisco Gutemberg (Gugu Bessa) disse que no ano passado já tinha
incluído esta rua e a rua Maria Taveira; que tinha cerleza que os vereadores iriam
aprovar e a Chefe do Poder Executivo iria ver com bons olhos. O Vereador
Reginaldo Alves parabenizou o autor da matéria pela proposição e ao mesmo
tempo, pediu de forma respeitosa para que o Líder do Governo, pudesse ver a
questão dos buracos na Rua Joel Praxedes, na rua que dá acesso à UFERSA; que
se nâo fosse possíveltampar os buracos, ao menos pudesse fazer algum paliativo.
O Vereador Francisco Gutemberg (Gugu Bessa) disse que a bancada de situação
tinha ido a Nata! falar com Excelentíssirna Governadora Fátima Bezerra, e que na
oportunídade souberam acerca da operação "Tapa Buraco" que já comeÇou na Rua
13 de Maio, subindo para Sáo Miguel, Encanto e Doutor Severiano, depois voltando
para a RN 177 que liga até Portalegre. A lndicação N" 0098/2023 fot colocada em
votação e foi aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão.
Prosseguindo, a 1' Secretária leu as ementas e justificativas das seguintes
matérias: INDICAçÃO - No 0099/2023 de autoria da Vereadora Karigina Dayana
Maia Costa, que requer que seja feita a pavimentação e drenagem, na Vila dos
Calimeiras, na Comunidade do Perímetro lrrigado, na Cidade de Pau dos
Ferros/RN; INDICAÇÃO - N" 0í 1512023 de autoria dos Vereadores Francisco
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Deusivan dos Santos Nasario e Karigina Dayana Maia Costa, que requerem que
seja feita a pavimentação e drenagem da Rua Joana Regis de Melo, no Bairro
Carvão, na cidade de Pau dos Ferros/RN. A Vereadora Karigina Dayana disse que
sobre a lndicação que concerne sobre a Vila dos Calimeiras, foi um pedido do
Senhor Calimeira, inclusive, explicou que outros vereadores já tinham também feito
esta proposição; que sobre a Rua do Bairro Carvão, todos já sabiam também das
diflculdades. O Vereador Reginaldo Alves parabenizou a Vereadora Karígina
Dayana por sempre estar trazer proposições pertinentes dos anseios e desejos do
homem do campo, porque quando o homem do campo procura a gestão, ele
procura por duas coisas: corte de terra e estradas para transitar de forma segura;
que é pedido muito justo, pois muitos habitantes da zona rural vêm sofrendo com
estas questões de estradas de difícil acesso. Pediu para a gestão ter um calendário
para apresentar com cronograma de reformas nas estradas rurais. O Presidente da
Casa também parabenizou a Vereadora Karigina Dayana, pedindo a Chefe do
Poder Executivo uma melhor atenção sobre este assunto. As lndicações No
9912023 e No 11512023 foram colocadas em votação e foram aprovadas por
unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. Prosseguindo, a 1a Secretária
leu a ementa e justificativa da seguinte matéria: INDICAçÃO - No 012612023 de
autoria do Vereador José Alves Bento (Galego do Alho), que requer a pavimentação
asfáltica da Rua Quintino Bocaiúva, no Centro da cidade de Pau dos Ferros/RN. O
Vice-Presidente, o Senhor Francisco Gutemberg (Gugu Bessa) assumiu os
trabalhos legislativos para o Vereador José Alves (Galego do Alho) Íazer a defesa
de sua matéria. O Vereador José Alves (Galego do Alho) disse que gostaria de
reivindicar esta solicitação, pois é uma rua extensa, em que há vários moradores e
é justo uma pavimentação asfáltica neste logradouro. O Vereador Reginaldo Alves
disse que todos já conheciam seu posicionamento sobre indicações, mas que torcia
para que a Chefe do Executivo pudesse ver este pleito com bons olhos, pois é uma
rua que tem um desnivelamento muito grande, merecendo pavimentação. Pediu
para os nobres edis para solicitarem a remoção do Semáforo da Quintino Bocaiuva
e levar para a entrada da Rua 13 de Maio, pois melhoraria bastante o trânsito de
Pau dos Ferros. A lndicação No 12612023 foi colocada em votação e foi aprovada
por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. O Presidente da Casa
reassumiu os trabalhos. Em seguida, a 1a Secretária leu a ementa e justificativa da
seguinte matéria: INDICAçÃO - No 0127nA23 de autoria da Vereadora Josefa
Aldaceia Chagas de Olveira, que requer à Chefe do Poder Executivo Municipal, que
seja realizada a pavimentação e drenagem, da Rua Maria Taveira Bessa, Bairro
Chico CEá, neste município. A Vereadora Aldaceia Oliveira disse toda indicação é
uma matéria propositiva e as demandas das comunidades são sempre
pavimentação e drenagem, assim como limpeza pública. Falou que antes de viajar
para Brasília, foi na Secretaria de lnfraestrutura com seu assessor, para pedir uma
lista de hierarquia de prioridades; que Carlos Augusto estava respondendo pela
SEPLAN e assim, pedia ao mesmo uma resposta. No que se refere a limpeza
pública, está sempre atenta neste sentido, pois é um serviço que precisa ser
tomada a atenção, pois é um problema histórico. A Vereadora Zélia Leite reforçou
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as palavras de Vereadora Aldaceia Oliveira. Citou o exemplo de um trator que foi
fazer uma limpeza próxima a sua casa e deixou uma parte do lixo há mais de oito
dias. lndagou como a sociedade iria ser educada, se administração não fazia sua
parte. Explanou a respeito do Bairro Aluízio Diógenes, nas Rua das Víoletas e da
Jasmim, que o Secretário fez o serviço e deixou suas caixas de gordura abertas;
que a gestão tem culpa, pois chegou no ponto da Prefeita seguir atrás dos carros
de lixo. Acrescentou que o esgoto afundou e a sua vizinha não conseguia sair de
carro, pois pode cair dentro do esgoto. O Vereador Reginaldo Alves parabenizou a
Vereadora Aldaceia e disse que a Rua França estava sendo pavimentada com
verba do ex-Senador Jean Paul; que pensa que a gestão deveria abrir um canalde
gratidão aos parlamentares que já destinaram as emendas. Sobre a questão da
limpeza pública, o Vereador Reginaldo AIves disse que todo mundo já sabia qual
era o problema: "Não vamos culpar uma empresa, gente. Vai mudar de empresa;
vamos ver se o problema vai ser resolvido. Porque poucas pessoas sabem que foi
contratada uma empresa por mais de cem mil reais para Íazer um estudo de
viabilidade, de operacionalização no município de Pau dos Ferros. O cara veio lá
de Natal, não tem conhecimento da realidade, das estradas caóticas que tem no
nosso município. Na empresa anterior eram três coletores, um carro reserva. O
atual são dois coletores, sem carro reserva. Então assim, não adianta procurar um
culpado, gente. Tem que ter humildade e responsabilidade para lrazer a culpa para
dizer assim - eu errei, populaçáo, mas eu vou consertar, por um aditivo -. Porque
a primeira empresa foi desclassificada por enviar errada uma documentaÉo; a
segunda foi a DIAS E CASTRO que assumiu anteriormente. O maior ato de
incompetência que eu vi, foi a gestão pedir quarenta e oito horas com lixo dentro
das casas, é lamentável, a população vai ser penalizada mais uma vez." A
Vereadora Aldaceia Oliveira disse que se algo é um problema e tem que se
desenvolver caminho, é bom redefinir e procurar outra empresa; que tinha dúvidas
sobre dois carros parafazer coleta urbana, pois havia poda, roço, capinagem. Falou
que apenas dois carros não davam conta. O Vereador Francisco Gutemberg (Gugu
Bessa) parabenizou a autora da matéria, falou que era uma rua especia!, aonde
mora alguns parentes seus e pediu a autora para se subscrever, pois é uma
proposição que já solicita pede há tempos, mas o Deputado Benes Leocádio
prometeu ao mesmo que iria fazer o projeto deste logradouro e ern breve, seria
resolvido. A lndicação No 0012712023 foi colocada em votação e foi aprovada pelos
vereadores presentes na sessão. Prosseguindo, a 1" Secretária leu a ementa e
justificativa da seguinte matéria: INDICAçÃO - No 0í28/2023 de autoria dos
Vereadores Alexsander Magnus Nunes Rocha (Leka Frentista), Célio de Queiroz
Lopes (Célio da Farmácia), Francisco José Fernandes de Aquino (Gordo do Bar),
Reginaldo Alves da Silva eZélia Maria Leite, que requerem a limpeza e manutenção
dos quiosques do Terminal Turístico Lindalva Torquato Fernandes, o Barravento.
O Vereador Francisco José (Gordo do Bar) disse que o Barravento, depois de
muitos entraves, foi cedido para uso do município de Pau dos Ferros/RN; que a
documentação estava pronta na Superintendência, em FortalezalCE e já é do
município há mais de um ano; que o DNOCS não era para ter recebido da Íorma
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que recebeu, pois o antigo proprietário depredou por dentro; que era o espaço mais
lindo, mas agora só se vê mato e tristeza; que já que é do município, poderiaÍazer
uma Escola Gastronômica para Pau dos Ferros/RN. A Vereadora Zélia Leite
reforçou as palavras do Vereador Francisco José (Gordo do Bar), pois além do
descaso, havia os entulhos na lateral, próximo a parede da barragem. lndagou
como poderia educar a população sobre o lixo, se a própria gestâo náoÍazia o que
devia ser feito. Explicou que esperava o município se reerguer desta situação, pelo
menos no que se refere a limpeza urbana. O Vereador Francisco Gutemberg (Gugu
Bessa), disse que o Barravento foi concedido há pouco mais de um ano; que já
estava "estourado" daquela maneira; que a gestão não podia iazer nada antes de
receber a sessão; que a equipe de engenharia já está fazendo um projeto para ser
colocado em licitação, para a empresa vencedora fazer a reforma, pois é uma área
de lazer muito importante para Pau dos Ferros e para a região. Mencionou sobre
algumas obras que a gestão vem fazendo na cidade, como pavimentaçáo asfáltica
e reformas. O Vereador Célio de Queiroz (Celio da Farmácia) disse que era uma
tristeza, pois Pau dos Ferros não tinha um lugar adequado para alguém de fora
fazer uma refeição, que anos atrás tinha o Garcia, o Barravento, o Reencontro dos
Amigos; e hoje, alguém chega próximo a Barragem e náo encontra. Falou que
recebeu denúncias de moradores que moram na Barragem; que era preciso fazer
pelo menos um roço, uma limpeza no sangradouro, dentre outros serviços que
deixaram de ser oferecidos no entorno da Barragem. O Vereador Reginaldo Alves
falou que o conhecimento possibilita conquistar a liberdade; que recentemente,
decidiu fazer um curso de fiscalização e possibilita entender tudo que se passa em
uma gestão; que quando o Vereador Francisco Gutemberg (Gugu Bessa) falou do
dinheiro que foi devolvido pela Câmara, na quantia de mais de duzentos e trinta e
três mil, oitocentos e oitenta e oito e vinte centavos, foi destinado exclusivamente,
para a finalização da Escola do São Benedito e que lhe chamou atenção, foi o
porquê que esse dinheiro, não pagou a empresa de serviço, pois, no Portal da
Transparência não localizou o pagamento deste valor; que o que consta é o débito
do valor da gestão para com uma certa empresa, então, indagou para onde foi esse
dinheiro. Disse que tinha uma prerrogativa, que dentro de sua responsabilidade, de
investigar e colocar à tona, pois assim seria de conhecimento de todos. Então,
como se tratava de um recurso da Câmara, pediu para registrar em ata e pedisse
à gestão os comprovantes de utilização desse dinheiro e pagamento da empresa
que prestou o serviço. Explicou que queria saber se a gestão já tinha quitado com
a empresa que fez a prestação do serviço e a resposta voltasse para os vereadores.
O Presidente da Casa disse ao Vereador Reginaldo Alves que tudo que é dito na
sessão, é registrado em ata e também, gravado. O Vereador Francisco Gutemberg
(Gugu Bessa) disse que quando o duodécimo é devolvido, o Presidente da Casa
não pode carimbar para aonde o recurso vai, pois é uma decisão do município; que
quem destina o recurso é o município. O Vereador Reginaldo Alves disse que
pesava cada palavra sua antes de Íalar, porque a palavra mais valiosa era a do
mesmo. O Vereador Reginaldo Alves leu o ATO No 0005/2022, no Diário Oficial do
Município e afirmou que tudo que estava dizendo tinha veracidade, pois na própria
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ementa do referido ato, já destinava o recurso para aonde iria ser utilizado. Pediu
ao Presidente da Casa que registrasse, pois como representante do povo, exigia
as notas de pagamento desta referida empresa. A Vereadora Francisca ltacira
(Bolinha) disse que antes do final de 2022,|he foi enviado um ofício para que fosse
terminadas determinadas obras; que a Mesa Diretora se reuniu e chegaram na
conclusão para o recurso ser devolvido e ser aplicado em duas obras: A Escola São
Benedito e Ginásio de Esporte Osilavo Ferreira Chaves. Foram sugestões, mas
quem destinava o recurso era a Prefeitura. O Vereador Francisco José (Gordo do
Bar) pediu para o Líder do Governo pedir ao Executivo, pelo menos a poda e
capinagem nos entornos da barragem, assim como a poda da Oiticica e também
tampar as portas do Barravento, pois está sendo um lugar para uso de drogas. A
Vereadora Aldaceia Oliveira disse que no tange a Escola São Benedito, fica
emocionada, pois sempre pediu para o recurso ser investido em educação e cultura;
que a questão da devolução é apenas uma mera sugestão e não é mais
competência da Câmara Municipal. Sobre o Barravento, afirmou que pratica
caminhada nas imediaçóes e já pediu para a gestão providenciar uma melhoria. A
Vereadora Francisca ltacira (Bolinha) leu o ATO No 0005/2022, no Diário Oficial do
Município, pois gostaria de informar para todos como se procedeu; comentou
acerca das melhorias que aconteceram em sua gestão, como Presidente da Casa.
O Vereador Reginaldo Alves disse que o que consta, não é que chegou o fim do
ano e a Casa Legislativa teve que devolver; e se veio um ofício para a Câmara
Municipal, solicitando o recurso e sugeriram a opção do Ginásio e da Escola,
parabenizava a Cârnara Municipal pelas indicações, mas que de Acordo com a Lei
de Acesso à lnformação, gostaria de receber esse Ofício do Executivo. A Vereadora
Francisca ltacira (Bolinha) disse que todo o processo foi feito com assessoria
jurídica. O Presidente da Casa disse que não sabia o porquê que o Vereador
Reginaldo Alves fazia tanta questão, pois ele fazia parte desta Casa Legislativa e
estava indagando tanto; que essas perguntas eram para ter sido feitas quando o
mesmo fazia parte do Governo, da gestão, da queridinha, da Prefeita, que ele
chamava de meu amor; que não sabia o motivo do Vereador Reginaldo Alves
querer saber sobre este recurso; que este recurso tinha sido repassado, mas a
Prefeita Íazia o que bem entendesse com o dinheiro; que foi feita apenas uma
sugestão. O Vereador Reginaldo Alves disse que o Presidente da Casa tinha se
exposto ao ridículo. Pediu desculpa de forma respeitosa por falar desta forma,
porém, o Presidente havia sido infeliz nas colocações, em dizer que vivia chamando
de "meu amor", pois não tem nada gravado chamando assim; que tinha amizade
independente de po!ítica; mas era preciso defender suas ideias. Falou que era uma
máxima que tirava a responsabilidade de um legislativo tão sério como de Pau dos
Ferros, pois como vereador tinha que Íiscalizar e o Executivo, deveria executar.
Falou que foi atacado pela Secretária de Educação, quando questionou sobre uma
família que estava sendo penalizada por falta de transporte, mas que o Ministério
Público notificou e foi resolvida a questão. Falou que a Secretária foi infeliz em seus
comentários. O Presidente da Casa disse que acreditava que a Casa Legislativa
em nenhum momento tinha enado com o Vereador Reginaldo Alves; que nenhum
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vereador estava usando nariz de palhaço e ele deveria também ter respeito, pois
estava fazendo um teatro. A Vereadora Aldaceia Oliveira disse que desde que foi
eleita nunca olhou de forma acrítica para os problemas atenuados, pois sempre fala
tudo que fala e responde pelo que pensava. A lndicaçáo No 12812023 foi colocada
em votação e foi aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão.
A Vereadora Karigina Dayana pediu para se retirar da sessão. Foi aberto o pequeno
expediente. O Vereador Reginaldo Alves disse que iria utilizar o espaço para
repudiar a atitude da Secretaria Larissa Alves, a qual tinha um respeito muito
grande, mas não poderia deixar de falar, porque recebeu uma denúncia - que já
era de conhecimento de todos - sobre a questão do transporte escolar para pegar
uma família no Sítio Tocos; que tinha feito uma nota em seu instagram e a
Secretária de Educação foi de forma infeliz comentar sua postagem; que respondeu
a mesma; que se preocupava com uma Secretária que desrespeitava a Casa
Legislativa, mas iria solicitar a presença dela para responder algumas prerrogativas.
O Vereador Francisco José (Gordo do Bar) disse que se solidarizava com o
Vereador Reginaldo Alves e o Presidente da Casa também deveria emitir uma nota,
como parlamentar; que a Secretária de Educação deveria respeitar o vereador.
Falou sobre o pedido da Prefeita em guardar quarenta e oito horas de lixo e disse
que não tinha nada, pois tinha lugares na cidade com mais de quinze dias que estão
guardando lixo dentro de casa; que tem se resolver as questões das lâmpadas de
Pau dos Ferros; que a Vereadora Aldaceia Oliveira pudesse ver com o Governo do
Estado sobre a RN 177, pois a estrada estava horrível, principalmente na entrada
da ponte. Parabenizou todos os garis pela data sazonal. O Presidente da Casa
disse que tinha chegado 600 Iâmpadas de LED, em parceria com a COSERN e a
Prefeitura. O Vereador Célio de Queiroz (Celio de Queiroz) Íez um apelo sobre a
saúde de Pau dos Fenos, pois uma cliente já tinha ido em três postos e não tinha
médico, nem medicamentos; que as estradas dos Torrões estavam intransitáveis,
assim como na Maniçoba. Falou sobre a questão do lixo, pois há dez dias não passa
caminhão do lixo; que sobre as lâmpadas novas, é preciso fazer a troca da fiação;
e esperava que a gestão pudesse tomar as providências cabíveis. A Vereadora
Zélia Leite disse: "Quero me solidarizar com meu colega Reginaldo, porque é uma
tristeza, Galego, a pessoa ameaçar. Eu não admito esse tipo de coisa, o respeito
tem que ser acima de tudo, ela pecou, tem que saber aonde está os problemas,
porque sentada no gabinete não tem como saber não. Eu gostaria de reforçar e
fazer ainda mais, um apelo, em relação a essa questão da limpeza pública, do lixo,
do mato. Queria reforçar para que o Secretário faça o seruiço, mas mande Íazer
completo, não faça apenas um paliativo, nem pela metade, faça para ficar bem feito.
Porque eu sou o seguinte, se eu quiser, eu vou lá, faço um vídeo e digo: Oh, o
secretário veio aqui, limpou e deixou tudo bonitinho. Agora Íazer um paliativo,
começar e não terminar? Porque tenho como testemunhar isso. E o pior de tudo
que eu acho, é a Prefeita mostrando a incompetência dela em acompanhar um
carro de Iixo e ainda pedir para a população guardar o lixo em casa, porque isso é
um absurdo, gente. Você guardar lixo em casa cria rato, barata, tudo que é de ruim.
Será que ela vai guardar na casa dela? Ela está mostrando a incompetência que
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ela tem, que não sabe administrar; porque se ela soubesse administrar, ela não
estava correndo atrás do carro do lixo, dando uma de humilde. O povo não é mais
besta, o povo é consciente, para ela tá fazendo este tipo de coisa. Vá trabalhar,
botar a equipe para trabalhar, mas não ficar neste tipo de coisa. Que isso mostra o
tipo de administrador que tem em nossa cidade". A Vereadora Zélia Leite também
parabenizou sobre o dia dos garis, indagando sobre a entrega de chocolates, pois
deveria ser uma feira grande, para eles passarem ao menos dez dias comendo
bem. Falou sobre a saúde e as deÍiciências da gestão, pois uma paciente da
mesma, foi na Secretaria e não tinha ginecologista. O Vereador Francisco
Gutemberg (Gugu Bessa) disse que ouviu o que um Vereador disse na Rádio dia
treze, quando fez uma postagem em sua rede social, uma informação inverídica,
porque o que cobrou deste Vereador em questão, é que ele dizia que tinha dinheiro
para fazer o serrote do Jatobá; que este vereador tinha nome, sobrenome e
residência fixa em Pau dos Ferros. Falou que gostaria de saber agora, com este
vereador, aonde estava o dinheiro para o Santuário de Nossa Senhora da
Conceição; que os devotos ficam questionando aonde estava o recurso sobre o
santuário. O Vereador Francisco Gutemberg (Gugu Bessa) também falou sobre a
questão da saúde em Pau dos Ferros, dizendo que estava em curso um processo
seletivo para a contratação de mais médicos para Pau dos Ferros/RN. O Presidente
da Casa convidou todos os vereadores para a apresentação do Relatório
Quadrimestral da Saúde que aconteceria no dia posterior à esta sessão. Por
seguinte, o Presidente da Casa encerrou a 12" Sessão Ordinária do ano de dois mil
e vinte e três, e para constar, eu, Francisca ltacira Aires Nunes, Vereadora/18
Secretária da Mesa Diretora da Câmara Municipal, lavrei a presente ata, mediante
assessoramento de Juliane Kelly Benevides França, na condição de Assistente da
Mesa, que vai assinada por mim e pelos(as) demais vereadores e vereadoras
presentes, mediante lista de presença dos vereadores e vereadoras, constante no
Livro de Registro de Presença das Sessões dessa Casa Legislativa.

dos Ferros, 17 de maio de 2023.

José Bento F res Nunes
idente 1a Secretária
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